] ) . . . Orientierung im Raum [
3.5 Lineare Abhdngigkeit und Unabhéngigkeit

Die Vektoren a;, ay, ..., a, (n € N) sind linear abhéngig, wenn es reelle Zahlen ry, 1, ..., 1,
gibt, die nicht alle gleich 0 sind, sodass gilt:

rra+ryayt...+rra, =0

Sie sind linear unabhangig, wenn die obige Gleichung nur die triviale Losung
r =1, =...=1n, = 0 besitzt.

1) zwei Vektoren:

—6 2
° < 6 ),(—2) Prife, ob sich der eine Vektor durch den anderen darstellen lasst.
9 -3

—6 2\—>r=-3
<6>=r- (—2>—>r=—3 => lin. abh.
9 -3/ ->r=-3

Sind zwei Vektoren linear abhéngig, verlaufen sie parallel zueinander. Man sagt: Die Vektoren

sind kollinear.
2 0 4 0
1 0 0 0

2) drei Vektoren:

> ()G

| 2r +4t=0
] r—s+2t=0 — homogenes LGS (auf rechter Seite nur ,,0°)
i r =0
t=0,s=0
=> lin. unabh.

L) ()60

| 2r—2s+3t=0

| r+6s+5t=0 /-2
Il 2s+ t=0 17
I 2r+12s+10t=0

I-11¢: —14s—-7t=0

III: 14s + 7t =0

JIESIIN 0 =0w.A.

WiéhlezB.s=1:l124+t=0->t=-2,r=4
2 -2 3 0

4-(1>+(6)—2-<5>=<0>=>Iin.abh.
0 2 1 0

Sind drei Vektoren linear abhangig, liegen sie in derselben Ebene. Man sagt: Die Vektoren sind
komplanar.


Ivana
Notiz
Das heißt, dass sich der Nullvektor als LK der Vektoren darstellen lässt.

Ivana
Notiz
Wenn hier für alle Koordinaten der gleiche Wert für r herauskommt, sind die Vektoren linear abhängig. 

Sobald man zwei (oder drei) unterschiedliche Ergebnisse für r erhält, weiß man, dass die Vektoren linear unabhängig sind.

Ivana
Notiz
Zur Erinnerung: triviale Zeile bedeutet, dass es unendlich viele Lösungen gibt (siehe Lösbarkeitsfälle von LGS)

Damit findet man auf jeden Fall eine Möglichkeit, den Nullvektor als LK der Vektoren darzustellen. Man kann irgendeinen Parameter frei auswählen und damit die zugehörigen Werte für die anderen Parameter ermitteln.




